

# 无锡市工人文化宫为职工“一站配齐”各种服务 这里是“学校”“乐园”和“服务站”

近日,一场“喜迎二十大 绘就新时代”全省职工书法美术作品展,正在无锡市工人文化宫里全新打造的职工艺术中心展出,200余幅作品吸引了不少职工书法美术爱好者前来观展。美术作品展、职工才艺大赛、学历提升班、职工大讲堂、羽毛球比赛……周周有活动、月月有培训、节日还有福利,在无锡市工人文化宫,每天的活动排得满满当当。

已走过68个年头的无锡市工人文化宫,致力打造“职工的学校和乐园”。自2013年迁至新址后,增设了工运史展馆、职工剧场、体育馆、无锡职工文化艺术中心、露天活动广场和灯光篮球场等文体硬件阵地。去年无锡新华中等专业学校、无锡市总工会职工服务中心建制并入后,整合资源,为更好地服务全市职工注入了强大“软实力”。

## 自我提升的“大学校”

半路出家从事快递行业,仅仅两年半从基层快递员做到网点负责人,在很多人看来是一种运气,但林晨阳却说,这是“求学圆梦行动”给了他底气。2019年,他所在单位工会在宣传“求学圆梦行动”,小林得知参加这个提升学历行动能获得省总补贴1000元、市总配套补助500元,同时还可享受无锡市总工会劳模先进励志奖学金。他和几位同事报了名,一年多后,林晨阳顺利被无锡科技职业学院物流管理专业录取,也迎来了自己职业生涯

的转折。

近年来,无锡市工人文化宫充分调动多所院校教育资源,已连续举办12期“优秀员工、劳模先进学历班”,持续推进“求学圆梦行动”,并设立“工会励志奖学金”和配套补助,鼓励有意愿、有能力接受学历教育的劳模先进和一线职工参加相应的学历提升,为产业工人队伍建设提供了有力的人才支撑。截至目前,共向7500多名无锡地区优秀职工学员发放“工会励志奖学金”545万余元;今年共累计发动申报

“求学圆梦”奖学金4300余人次。

线下培训质量高,线上培训覆盖广。无锡市工人文化宫以提升产业工人队伍综合素质为导向,搭建了无锡工会会员教育普惠平台,为职工提供900余套线上视频课程,涵盖职业素质培训、职业技能培训、职业安全知识、身心健康关爱、职工法律意识及SYB创业培训等七大类、30多项。一个24小时不间断的“云端自习室”,方便了职工随时随地的学习需求。

## 业余生活的“充电站”

国庆假期恰逢重阳节,无锡市工人文化宫推出的“无锡职工大讲堂”第75期课程一上线,名额很快就被抢光。重阳糕制作应景又好吃,“跟大厨学做菜”让平时疏于厨艺的白领们在学做美食的同时也排遣了压力,制作美味点心之际,又感受到了传统文化的魅力。

除了“无锡职工大讲堂”系列

云端课程外,“女职工素质提升大讲堂”“职工生活大讲堂”等艺术类、生活类、健康类课程,为广大职工提供了丰富业余生活、提升生活品质的好平台。“以前业余时间都花在刷刷、购购上,现在一有课程我就会去抢,也接受一下艺术熏陶。”许多职工发出了这样的夸赞。

“每一张铺开的蓝图,都是时代的渴望啊……”无锡市职工合唱

团是由无锡市工人文化宫组建的职工合唱团。无锡市工人文化宫每年开展的“送关爱、送法律、送文化”“长三角青年职工歌手大赛”“缘起工会·携手逐梦”单身职工相亲联谊会、“请职工看大片”、职工艺术节、职工体育嘉年华、线上迎新春送祝福等文体活动,极大地提升了广大职工的精神文明水平,成了职工们身边的“诗和远方”。

## 织密纾困解难的“服务网”

位于无锡市工人文化宫一楼的职工服务中心,可以为全市职工提供生活救助、职业介绍、就业培训、创业扶持、信访接待、法律援助、互助互济、心理关爱等一条龙服务。今年的疫情使部分群体就业遭遇很大困难,该中心通过线上线下相结合的形式实时发布岗位信息400余条,举办“工会帮你来就业”系列云

聘公益专场活动,相继推出共100家单位、1500个用工岗位。实时更新江苏工会就业服务网信息,截至目前新注册企业32家,发布岗位数182个,招聘人数7369人。

市职工服务中心还不断拓展为职工纾困解难的深度和广度,大力推进“住院+重疾+意外”三合一互助保障新项目。截至目

前,完成新参保续保共892家单位,办理本年度参保三合一66073人次。充分利用工会法人登记工作线上审批系统,实现“最多跑一次”的目标。截至目前,共为104名职工提供法律咨询服务,处理来信来访117人次,办理工会法人资格证书203份,维护了职工的合法权益。

(晚报记者 潘凡)



锡山区东北塘街道总工会与恒田纺织工会日前联合举办“东北塘街道职工职业技能大赛暨第十五届纺织服装企业职工操作竞赛”,有79名产业工人参赛。东北塘街道总工会创新选树机制,开拓思路,打造“工匠学员+实训基地+创新工作室+网上培训+线下竞赛”五位一体的工会阵地,逐步形成“培训练兵+技术比武+选拔命名+表彰激励”四位一体的工匠选树模式。“街道技能竞赛每年举办,我每年参加,这不仅仅是锻炼个人技能的平台,也承载着我由普通一线工人转变为专业技术人才的梦想。”获奖职工陈洋如是说。(周玥)

## 江阴市总工会 “互联网+维权”获表扬

近日,由中华全国总工会和中央网信办联合主办的2022好网民主题活动之“互联网+工会维权服务案例征集”项目评选结果出炉,江阴市总工会报送的《打造指尖上的法律服务平台,助推工会维权服务高质量发展》案例获评“维权服务优秀案例”。

近年来,江阴工会组织积极回应职工“互联网+维权”新期盼,在微信公众号上打造“5+N”法律维权服务云平台,将工会普法、监督、调解、援助、信访五项法律维权工作在手机端呈现。平台自2021年6月上线以来,已为898名职工提供“一对一”的法律咨询、为456人提供线下法律维权指导,为254家企业提供“云体检”、为1603家企业提供实地“法律体检”,112984名职工通过“云普法”平台学习法律知识。(夏伟刚)

## 周铁镇开展 工会劳动法律监督

日前,宜兴市总工会和人社局等部门相关领导,前往周铁镇大拈花湾文化旅游投资发展有限公司、中瑞圣达动力机械有限公司,就工会工作、劳动合同、女职工特殊劳动保护等多个方面开展劳动用工监督评估服务。

监督组仔细查阅、认真审核企业劳动合同、规章制度、员工手册、考勤表、工资单等材料,积极与企业方交流,了解情况。着重对劳动合同签订、工资支付、加班审批、工伤权益保障等方面存在的问题提出了整改意见。同时,鼓励企业积极加工会活动,推进企业康乃馨服务站与爱心母婴室的建立,切实保障女职工合法权益,发挥工会“娘家人”作用。推动企业健康发展,促进劳动关系和谐稳定。(吴霜)

## 崇安寺街道成立两家 “新业态”联合工会

在市、区总工会指导下,崇安寺街道辖区的“无锡饿了么外卖送餐员联合会”“T3出行无锡网约车联合会”于日前成立,分别选举产生了联合会第一届委员会领导班子。

近年来,越来越多的外卖送餐员、网约车司机奔波在大街小巷,成为新就业形态劳动者的代表。发展新就业形态劳动者加入工会,是工会组织的一项重要工作,也是维护职工合法权益的需要。

下一步,该街道总工会将进一步发挥工会组织优势,坚持“党建带工建、工建促党建”,积极探索新兴领域党的组织和工作有效覆盖,保障新就业形态劳动者合法权益,保护、调动和发挥广大新就业形态劳动者的积极性、创造性,提高新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感。(刘文茵)